

短新闻

平安经验

“退红空间”由谁管护?

这里有了答案

本报记者 黄素珍 通讯员 金周锋

本报讯 近日,宁波市江北区通过“梳理、整治、移交、管理”四个步骤的“靶向治理”,破解了老旧小区小区“退红空间”管理困局。

“退红空间”,也就是退让道路红线空间,是指小区红线以内、围墙以外的区域。长期以来,老旧小区的退让道路红线空间因权责不明、管理缺失,普遍存在无人维护、设施破损、环境脏乱等问题。

今年上半年疫情过后,江北区矛调中心智慧城管大数据信息收集系统显示,老旧小区小区“退红空间”隐患问题突出。经初步梳理,当地老旧小区小区“退红空间失管”事件达3692起,涉及近百个住宅小区。

针对此现象,区矛调中心及时以“信息专报”形式报区政府预警预判。

接报后,区政府立即召集有关部门,召开专题协调会,确定今后老旧小区小区“退红空间”管理责任人、移交范围和程序。

此后,该区筹措资金370万元,由区矛调中心牵头,分批实施专项整治,内容包括步道砖改造、破损路面修复、侧平石修复、整体绿化提升等。

目前,江北区锦绣江花、港房小区等纳入第一批整治的14个小区,已经陆续开工,预计2个月内全部改造完毕。

据悉,整治完工后,中心城区内的“退红空间”将被移交区综合行政执法局管理,中心城区外的“退红空间”将被移交属地街道(镇)、工业区等部门管理。按照“改造完成一个、移交一个”的原则,后续由接管单位负责该区域的环境保洁、绿化养护、市政设施养护维修、道路空间铺装、停车位秩序等日常管理,政府予以相应资金保障。

社会治理重心再下沉

此地建立社区合法性审查机制

通讯员 项敏霞 本报记者 金霖萍

本报讯 近日,杭州市高新区(滨江)印发《关于建立社区合法性审查机制的通知》,在严格落实街道合法性审查的基础上,将社会治理重心再下沉,率先建立社区合法性审查机制。

《通知》要求,将居民公约、社区作出的重大决策事项、对外签订的重大合同均纳入审查范围,准确落实应审尽审,确保基层合法性审查全覆盖。《通知》提出,合法性审查的关键在于必须严格把关决议主体是否适格、程序是否合法、内容是否与上位法的相关规定相抵触、是否限制居民权利或增项居民义务。

“滨江有很多撤村建居社区,它们既像城市又像农村,部分居民对社区缺乏认同感,对干部工作不理解、不支持。而撤村建居社区的干部基本为原住民,社区治理经验不足,客观上加剧了干群关系紧张。”滨江区司法局局长蔡文刚表示,社区合法性审查机制的建立,为社区干部的权力上了一把“安全锁”,也为社区群众自治筑起一道“防火墙”,有利于充分调动居民公约在基层治理中的积极作用。

目前,滨江区已建立起由街道党工委、办事处为领导,街道党政综合办牵头,司法所承担具体审查职责的三级责任主体。各街道可根据实际工作需要,通过配强法制员力量、聘请公职律师或法律顾问、政府购买法律服务等方式,形成审查合力。

金华婺城区: 打造社区治理 “闭环微网格”

通讯员 廖雪芳 黄勇

本报讯 “金佛手3幢店面门口一污水井盖周围路面缺损,有安全隐患,请处理。”近日,金华市婺城区城北街道郑岗山社区3幢的微网格员汪新潮,在日常巡查时发现辖区路面异常,第一时间通过微信塔群向社区反映,社区立马联系了维修工人作出处理,并将情况反馈至微信群。

“快速高效!”附近居民纷纷点赞。

今年下半年以来,婺城区在总结疫情防控经验的基础上,进一步延伸基层社会治理触角,细化网格治理单元,激活全域红色细胞、动员社会力量共同参与,在“基层党建+社会治理”基础上,创新形成“158”微网格管理运行机制,着力打造“看得见、管得着、有人管”的基层社会治理体系。截至目前,该区共26个社区搭建微网格6628个,数量是原先的255倍,真正做到了“管理无盲区、服务零距离、基层共治理”。

“我们通过打造‘1’套微网格工作制度和工作流程,落实微网格员‘5’快工作标准,明确‘8’项工作职责的模式,做到政策指令传达快、民情民访代办快、安全隐患发现快、矛盾纠纷调解快、专项工作落实快,用这项管理机制带动全区微网格治理体系有效运转,同时逐步在婺城落地生根。”区委书记蔡艳说。

如今在婺城区,哪里灯不亮、哪幢电梯停运、哪里有垃圾堆……微网格内的成员们分分钟都能解决。

为方便政策上传下达,社区还搭建了一条塔形分级串联的“线上治理链条”,在社区与街道构建起纵向三级联动微信塔群的同时,在社区三级网格横向组建由多个相关职能部门组成的专科网格员联络群、共建成员单位联络群、物业(业委会)小区管理联络群等,形成信息闭环、快速反应的联动治理网。

“有了这些‘链条式’微信塔群,不但上下信息可以快速传达到群内每位成员,遇到复杂事件还可快速请到‘外援’协助解决,让‘高效便捷’有了更生动更现实的定义。”区委副书记、政法委书记胡小荣说。

截至目前,婺城区共搭建乡镇街道层级微信群8个,社区层级微信群130个,楼幢单位微信群6626个。

自微网格群搭建以来,微网格员们会对辖区内的不文明现象进行监督和曝光,管的“闲事”多了,涉事业主红脸的次数就多了,不文明行为越来越少,真正实现了自我监督和自我管理。

除了不文明行为,微网格通过线上邻里互动,还能将矛盾纠纷、安全隐患等发现在初始状态,真正做到“难事不出街道,大事不出村居,小事不出网格”。截至目前,婺城区通过“微网格”发现的矛盾纠纷、民情诉求、安全隐患等问题共计1352件,社区层级网格内处理1125件,街道层级网格内处理227件,处理率达到100%。

亚运场馆加紧赶工

9月13日上午,工人们正在为亚运会游泳馆、体育馆屋顶安装铝板。据悉,游泳馆、体育馆外围已进入最后的屋顶蜂窝铝板安装阶段,预计10月份可全部完工。

丁力 摄



平安点滴

你问我答学法懂法

“律师叔叔,请问未成年人犯罪有年龄的标准吗?”“小朋友你这个问题问得真好,当然有啊……”近日,浙江杭星律师事务所副主任陈鹏飞,来到建德市航头中心小学,为孩子们上了一堂普法教育课。

据悉,此次活动由建德市航头镇团委、关工委、航头镇平安建设办联合司法所、航头中心小学举办。当天,陈鹏飞讲解了校园霸凌、抵制邪教等方面内容,并与孩子们进行了互动交流。

通讯员 郑晓亮



禁毒教育娃娃抓起

通讯员 朱敬力

本报讯 近日,杭州市上城区小营街道饮马井巷小学师生们上了一堂禁毒课。

活动中,同学们迎来了“网红”警官——姚园寺巷社区警务室的毛警官。毛警官以“健康人生,无毒家园”为主题,教大家辨别毒品、远离贩毒分子的不法侵害。课后,各年级段老师组织学生,有序来到小营街道禁毒社工先前摆放好的展板前,观看禁毒仿真样品、学习禁毒相关知识。

校园普法护航成长

通讯员 张茹颖

本报讯 近日,仙居县法院开展“真善美·开学第一课”校园普法系列活动。法官们来到南峰街道、双庙乡、横溪镇、安岭乡等地的4所学校,为1000余名学生授课。活动采用法制课堂、旁听庭审、模拟法庭等形式,让学生们树立知法、学法、懂法、用法的意识。

房子车子一元起拍

通讯员 李洁

本报讯 近日,温岭市法院在淘宝网上发布了3件标的物的拍卖公告。

这3件标的物,2件为车辆,市场价分别为27万元和55万元。另一件标的物是位于台州椒江区的房产,市场价为303万元。

值得一提的是,这3件标的物采用无保留价拍卖规则,实行“一元起拍,以拍定为原则”,如无悔拍等特殊情况,一次拍卖即可成交。不过,参与竞拍的保证金仍要缴纳,例如上述房产的保证金为60万元。

走进村社听民声

9月10日,台州市路桥区螺洋街道水滨村,路桥区纪委、监委的党员干部和公安民警一起正在认真聆听群众心声。最近,路桥区纪委、监委以“民情直通车”的方式直通村居、社区,与基层党员干部和群众促膝交谈,聆听他们最想说的心里话。

蒋友青 摄

